

УДК 341.4

Н. В. Сидорова

*доцент кафедры правового регулирования экономических отношений
Карагандинского университета Казпотребсоюза (Казахстан),
кандидат юридических наук, доцент*

КОНЦЕПЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО УГОЛОВНОГО ПРАВА В ТЕЗИСАХ

Концепция международного уголовного права в зарубежной и отечественной правовой доктрине складывалась как достаточно дискуссионная часть юридической науки. Во-первых, на протяжении длительного периода существовали научные споры об истоках международного уголовного права, его интеграции не только в систему международного публичного права, но и в систему международного частного права, как части внутригосударственного права (например, такой позиции придерживался Э. М. Вайс) [1, с. 134]. Во-вторых, несмотря на различные подходы к сущности международного уголовного права, его предмету и методу правового регулирования большинство определений международного уголовного права имеют комплексный характер и включают не только материальные, но и процессуальные начала. То есть понятие «международное уголовное право» охватывает все аспекты международного сотрудничества государств по противодействию преступности. Сторонники данной позиции, например, Н. А. Зелинская [1, с. 134], А. Г. Кибальчик [2, с. 379] и др.

Доктринальный подход к сущности и предмету международного уголовного права открывает и другие дискуссионные аспекты, имеющие различные варианты аргументирования и толкования:

1. Международно-публичный и внутригосударственный аспекты доктринального подхода. Как отмечает Н. А. Зелинская, межгосударственное публичное международное уголовное право и внутригосударственное международное уголовное право являются правовой базой научных исследований в данной сфере [1, с. 134].

2. Комплексный характер международного уголовного права позволяет в его структуре выделить подотрасли. По мнению Н. А. Зелинской, подотраслями международного уголовного права являются:

- международное уголовное право (основания и порядок привлечения к уголовной ответственности органами международной уголовной юстиции);
- транснациональное уголовное право (включает: транснациональное материальное уголовное право, транснациональное процессуальное право, транснациональное уголовно-превентивное право) [1, с. 139].

Анализ юридической литературы по проблемам международного уголовного права, а также исследование правовых норм и правоприменительной практики в данной сфере позволяет сформулировать тезисное обозначение основных черт международного уголовного права в доктринальном аспекте:

1. Основная задача международного уголовного права — противодействие преступности в контексте поддержания международного и регионального миропорядка посредством создания правовой основы сотрудничества государств в данной сфере.

2. Реализация задач международного уголовного права происходит через национальные правовые нормы посредством имплементации норм международного уголовного права.

3. основополагающим критерием выделения отрасли международного уголовного права в системе международного публичного права является определение преступности деяния по международному праву (на конвенционном уровне), а также выработке международных рекомендаций в борьбе с преступностью.

4. Преступность деяния в международном аспекте означает его запрещенность в международно-правовых нормах, при этом последнее не отменяет преступность деяния на национальном уровне.

5. В международном уголовном праве определены два вида преступности деяния — международные преступления, ответственность за которые устанавливается на уровне органов международной юстиции, а также преступления международного характера (транснациональные преступления), раскрытие и расследование которых, а также привлечение к ответственности виновных относится к национальной юрисдикции государства.

6. В международном уголовном праве сформировались подотрасли: международное уголовное право в материальном значении; международное процессуальное право; международное судопроизводство.

7. Субъект ответственности в международном уголовном праве определяется не только на международном уровне, но и на национальном.

8. Субъектами применения норм международного уголовного права являются не только международные, но и национальные правоприменительные органы.

9. Применение норм международного уголовного права обусловлено их императивностью или диспозитивностью, что обуславливает внутригосударственные процедуры имплементации.

10. Применение норм международного уголовного права может быть как непосредственным, так и опосредованным. Опосредованное применение преоб-

ладает в реализации материальных международных правовых норм. Непосредственное применение имеет место быть при реализации процессуальных международных правовых норм.

11. Нормы международного уголовного права включены в систему действующего права Республики Казахстан (в случае ратификации). Международное уголовное право, обладая приоритетом над национальным правом, не может отождествляться с ним либо включать в себя последнее.

12. Принципы и нормы международного уголовного права регулируют правовые и институциональные формы сотрудничества государств в противодействии преступности.

13. Принципы и нормы международного уголовного права предписывают государствам многовекторное сотрудничество в рамках борьбы с международными преступлениями, преступлениями международного характера, а также в борьбе с преступлениями внутригосударственного характера.

14. Международное сотрудничество в борьбе с преступностью (как публично-правовая процедура) является не столько предметом международного уголовного права, сколько средством реализации методов последнего.

15. Международное уголовное право тесно связано с иными отраслями международного публичного права: международное гуманитарное право, международное морское право, международное воздушное право, международное экономическое право, международное экологическое право, международное дипломатическое право и др.

16. Международное уголовное право оказывает существенное влияние на уголовную политику государства, на унификацию и гармонизацию национального уголовного и уголовно-процессуального права.

Список основных источников

1. Зелинская, Н. А. Международное уголовное право в юриспруденции / Н. А. Зелинская // Актуальные проблемы экономики и права. — 2007. — № 3. — С. 134–142. [Вернуться к статье](#)

2. Кибальчик, А. Г. Международное уголовное право: теоретико-методологические и практические основы изучения / А. Г. Кибальчик // Криминологический журнал Байкал. гос. ун-та экономики и права. — 2016. — Т. 10. — № 2. — С. 379–386. [Вернуться к статье](#)